

Érzelmi közösség és osztatlan lelki egység

L. SIMON LÁSZLÓ | ÍRÓ, ORSZÁGGYŰLÉSI KÉPVISELŐ



Pünkösdhétfőn felemelő érzés volt részt venni az impozáns nagykőrösi református templomban Balog Zoltán püspökké szentelésén. Emelkedett prédikációk, a korunk politikai valóságára és globalista örületeire is reflektáló köszöntők, valamint mértéktartó püspöki válasz. Katolikus édesanyám a televízióban követte az ünnepi istentiszteletet, s meghatóan hívott: különösen jó volt magyarnak lenni abban a pár órában. A büszkeség mellett az aggodalom is összeszorította a szívünket, amikor Balog Zoltán a köszöntőkre adott válaszában röviden kitért arra, reméli, a jövőben senki nem fogja megkérdézni, hogy miért egy másik országbeli püspök szolgáltatót ígét a Dunamelléki Református Egyházkerület püspökének magyarországi felszentelésekor. Számunkra evidencia: Kató Béla erdélyi püspök közöttünk ugyanúgy otthon van, miként mi is otthon érezzük magunkat erdélyi magyar testvéreink körében: a közös múlt, az anyanyelv, a Kárpát-medencei magyar sors, valamint reményekkel teli jövőnk abroncsként fog össze bennünket, külföldi és anyaországi magyarokat.

Ám mindez mit sem ér a nélkül az etikai dimenzió nélkül, amit Ravasz László egykori püspök vetett papírra 1919-ben A nép című írásában: „Ma egyetlen magyar törekvés van: a meliorizmus irányzata, ami azt jelenti, hogy különbeknek kell lennünk léleken, mint mások. Múltunkban, a népgénuszban, egyházainkban, kultúránkban immanens erkölcsi erők vannak felhalmozva. Végzetünk az volt, hogy a magyarság politikai jelentés volt, ahelyett, hogy erkölcsi lett volna. Megújodásunk útja: a magyarság legyen erkölcsi jelentés, hogy nemzeti lehessen. Ma már a vak is látja, hogy az igazi politikum az etikum függvénye. Ha ez igaz, akkor lehet-e a hívó magyar ember reménytelen?”

Százegy évvel Ravasz püspök írásának megjelenése, valamint a trianoni békediktátum Magyarországra kényszerítése után a külföldi nemzetrészeink veszteséges megfoghatósága, valamint az egyre erősebben dübörgő itthoni parlamenti választási kampány fényé-

ben elsősorban a magunk, azaz a jobboldali közösség szellemi és politikai vezetői számára kell mércevé tennünk Erdély református püspökének elvárását: újuljunk és erősödjünk meg erkölcsi értelemben is, mert ez lehet a magyar feltámadás (a határokon átvivő valóságos nemzetegyesítés) záloga.

Balog Zoltán nagykőrösi szavait is ebben az értelemben kell idéznünk: nem pusztán politikai kérdés, hogy szétszakítottságunk megpecsételése után százegy évvel magyarként tekintünk arra, aki nem a mai magyar állam területén született,

s nem itt él, de magyar anyanyelvű és nemzetiségű. Nem pusztán a jobboldali szavazatmaximalizálás – egyébként legitím – politikai eszköze a külföldi magyarság erősödő anyaországi képviselője. S nem csupán gazdasági kérdés a magyarországi vállalatok közép-európai, különösen erdélyi térfoglalása. Mindez etikai kérdés

is: morális köteleességünk segíteni a külföldi magyarságot nemzeti önazonosságának megőrzésében, a nemzethez tartozás érzelmi közösségként való megélésében. Megint csak Ravasznál olvashatjuk: „megalázott nemzetünket csak az érzelmi közösség és osztatlan lelki egység emelheti újra fel.” Igaza van Ravasz monográfusának, Hatos Pálnak abban, hogy Trianon után a püspök hamar a revíziós gondolat jelképévé vált, s noha a nyolcvan-száz évvel ezelőtti megközelítésnek ma nincs létjogosultsága, az akkori revizionizmus politikai felhangjaitól megfosztva igenis mélyen aktuális, az európai uniós normákkal összecseng a nemzet lelki egységének gondolata.

Erre a fajta lelki egységre és a mögötte meghízódó erkölcsi parancsra utalt Balog püspök látszólag triviális felvetése. Már nem a valamikor nemzetpolitikai kérdésekben is aktív egykori fideszes miniszter, a politikus hangját hallottuk, hanem a nemzetről mint morális és érzelmi közösségről és keretrendszerrel gondolkodó püspökét. Trianon után százegy esztendővel nem is lehet másként viszonyulni keresztény egyházunk – hitbeli és pasztorizációs feladatain túli – küldetéséhez. ■■■

„Újuljunk meg erkölcsi értelemben is, mert ez lehet a magyar feltámadás záloga”